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Έτσι μου λέει ο λογισμός ότι θά γίνει η Κρίση. Δέν θά πει δηλαδή ο 
Χριστός: «έλα εδώ εσύ, τί έκανες;» ή «εσύ θά πάς στήν κόλαση, εσύ στον 
Παράδεισο», αλλά ο καθένας θά συγκρίνει τον εαυτό του μέ τον άλλον καί 
θά τραβήξει γιά εκεί που θα είναι.
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Γέροντα, πώς εξαγνίζεται η ψυχή;

– Όταν ο άνθρωπος εργασθεί τις εντολές του Θεού. κάνει δουλειά στόν 
εαυτό του και καθαρισθεί από τά πάθη, τότε ο νους φωτίζεται, φθάνει σέ 
ύψος θεωρίας, καί η ψυχή λαμπρύνεται καί γίνεται όπως ήταν πριν από 
την πτώση των Πρωτοπλάστων. Σέ τέτοια κατάσταση θά βρίσκεται μετά 
την ανάσταση των νεκρών. Μπορεί όμως ο άνθρωπος νά δει την 
ανάσταση της ψυχής του πριν από την κοινή ανάσταση, αν καθαρισθεί 
τελείως από τα πάθη. Τό σώμα του τότε θα είναι αγγελικό, άϋλο, και δέν 
θά νοιάζεται γιά τροφή υλική.

 

– Γέροντα, πώς θά γίνει η μέλλουσα Κρίση;

– Στήν μέλλουσα Κρίση θά αποκαλυφθεί σέ μιά στιγμή η κατάσταση του 
κάθε άνθρωπου καί μόνος του καθένας θά τραβήξει γιά ‘κει που είναι. 
Καθένας θά βλέπει σάν σέ τηλεόραση τά δικά του χάλια και την 
πνευματική κατάσταση του άλλου. Θα καθρεφτίζει τον εαυτό του στόν 
άλλον και θά σκύβει τό κεφάλι και θά πηγαίνει στήν θέση του. Δέν θά 
μπορεί λ.χ. νά πει μιά νύφη πού καθόταν μπροστά στήν πεθερά της 
σταυροπόδι και η πεθερά της μέ σπασμένο πόδι φρόντιζε τό εγγονάκι: 
«γιατί, Χριστέ μου, βάζεις την πεθερά μου στόν Παράδεισο κι εμένα δέν 
μέ βάζεις;», επειδή θά έρχεται μπροστά της εκείνη η σκηνή. Θά θυμάται 
την πεθερά της πού στεκόταν όρθια μέ σπασμένο πόδι και φρόντιζε τό 
εγγονάκι της και δέν θά έχει μούτρα νά πάει στόν Παράδεισο, άλλά ούτε 
και θά χωράει στόν Παράδεισο. Ή οι μοναχοί θά βλέπουν τί δυσκολίες, τί 
δοκιμασίες είχαν οι κοσμικοί και πώς τις αντιμετώπισαν καί, αν δέν έχουν 
ζήσει σωστά, θά σκύψουν τό κεφάλι καί θά τραβήξουν μόνοι τους γιά εκεί 
πού θά είναι.



Θά δουν εκεί οι μοναχές, πού δέν ευαρέστησαν στον Θεό, ηρωίδες μάνες, 
που ούτε υποσχέσεις έδωσαν, ούτε τις ευλογίες καί τις ευκαιρίες τις δικές 
τους είχαν, πώς αγωνίσθηκαν καί σέ τί κατάσταση πνευματική έφθασαν, 
καί εκείνες, καλόγριες, μέ τί μικροπρέπειες ασχολούνταν και 
βασανίζονταν, καί θά ντρέπονται! Έτσι μου λέει ο λογισμός ότι θά γίνει η 
Κρίση. Δέν θά πει δηλαδή ο Χριστός: «έλα εδώ εσύ, τί έκανες;» ή «εσύ θά 
πάς στήν κόλαση, εσύ στον Παράδεισο», αλλά ο καθένας θά συγκρίνει τον 
εαυτό του μέ τον άλλον καί θά τραβήξει γιά εκεί που θα είναι.
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